Енисейгеофизика

Серверы IBM System x появились в ОАО «Енисейгеофизика» в 2006 году. Огромные объемы информации, которые необходимо было обрабатывать компании для того, чтобы успешно работать в геологоразведке, потребовали закупок нового оборудования. В настоящий момент, с ним работает только подразделение геофизиков, которое занимается вычислениями и обработкой данных. Уже сейчас наблюдается почти семнадцатикратное увеличение производительности. Те задачи, которые раньше выполнялись в течение пяти дней, сейчас обрабатываются всего за семь часов. Проект позволил компании более эффективно вести геологоразведку и в короткий срок окупить инвестиции, затраченные на модернизацию информационной системы.
О компании
ОАО «Енисейгеофизика» занимается разведкой месторождений нефти и газа. Эта компания была основана более трети века назад, в 1979 году. С тех пор она сильно выросла, в 1998 году численность сотрудников достигала уже 400 человек, а в настоящее время перевалило за тысячу. Стратегическим направлением деятельности ОАО «Енисейгеофизика» является исследование геологического строения Сибирской платформы и поиск новых месторождений полезных ископаемых. За многие годы своего существования, эта компания прошла все этапы научно-технического прогресса в геофизике: от простейших приборов до современного цифрового оборудования и мощных программно-аппаратных комплексов. Современные условия работы и конкуренция с зарубежными компаниями требуют постоянного совершенствования способов обработки информации, а также привлечения квалифицированных специалистов и закупки современного оборудования. 
В настоящее время ОАО "Енисейгеофизика" - коммерческое геологическое предприятие, основным видом деятельности которого является проведение геофизических нефтегазопоисковых работ. Эта организация постоянно наращивает объемы полевых геофизических работ, что требует привлечения все новых ресурсов и увеличивает нагрузку на вычислительные мощности предприятия.

Необходимость модернизации
За время своего существования, ОАО «Енисейгеофизика» обработала сотни тысяч километров сейсмических профилей. Всего было выявлено более ста структур перспективных объектов на нефть и газ, более 600 квадратных километров было покрыто 3D съемкой. Это очень трудоемкий процесс и огромные массивы данных, которые необходимо быстро и эффективно обрабатывать. Необходимость увеличивать пропускную способность информационной сети назрела давно, нужен был лишь толчок к этому. Таким толчком стал факт приобретения этой компанией специализированного программного обеспечения, которое позволяет быстрее и эффективнее обрабатывать сейсмические данные несколькими независимыми потоками. К сожалению, это был как раз тот случай, когда реальные возможности системы не соответствовали задачам, которые должно было выполнять приобретенное программное обеспечение от компании “Halliburton” для обработки сейсмических данных и их интерпретации. 

Следовательно, необходимо было также модернизировать и аппаратное обеспечение, так как старая информационная сеть уже не справлялась с возрастающей нагрузкой. 
До приобретения нового оборудования в компании использовались серверы Sun Microsystems на UltraSPARC IV. Кстати, они используются и до настоящего момента, помогая решать некоторые второстепенные задачи и разгружая новую систему для выполнения первоочередных задач. Информационная сеть была построена в период с 2004 по 2006 год. Однако, нагрузка росла, поток данных увеличивался, а вычислительные мощности оставались на прежнем уровне. Производительности оборудования уже не хватало. Кроме того, производители программного обеспечения для этой платформы собирались в скором будущем прекратить его поддержку, поэтому обновление системы в любом случае было неизбежно. 

Выбор оборудования и полученная выгода
Компания Енисейгеофизика провела конкурс среди поставщиков оборудования и сделала выбор в пользу компании IBM. На выбор этого поставщика повлияла сертификация оборудования производителем ПО, эксплуатационные характеристики системы, заводская сборка и поддержка. При создании новой системы упор делался на надежность и производительность. Очень трудно сделать правильный выбор, особенно когда сложно получить реальные данные по производительности, пропускным полосам и другим техническим характеристикам системы. В связи с этим, возможность протестировать конфигурацию в тест-центре IBM оказалось очень полезной, она позволила оценить реальные возможности системы, убедиться в том, что она справится с поставленной задачей и сделать правильный выбор. От идеи перехода на новое оборудование до собственно реализации проекта прошел один год. Уже сейчас, после внедрения этого проекта, можно приблизительно оценить выгоду. В прошлом году, пропускная способность системы ограничивалась 5Тб сейсмических данных. Ввод нового оборудования позволил задействовать в обработке уже до 9Тб сейсмических и сопутствующих данных. Процесс обработки данных занимает уже не пять суток, а всего семь часов. 

Всего было установлено два сервера управления x3650, шестнадцать серверов HS21, дисковый массив DS4700 и ленточный накопитель TS3310. На серверах установлена операционная система RedHat Enterprise Linux 4 AS. 
Это идеальные серверы для сред Windows и Linux, предлагающие бескомпромиссную производительность, масштабируемость, готовность, управляемость и простоту в обслуживании по цене, привлекательной, в том числе, для малого и среднего бизнеса.

Новое оборудование используется для производственных задач (обработка сейсмических данных, их интерпретация). Система хранения используется также для резервного копирования данных пользователей. Для обеспечения надежности рабочего процесса, используется такое ПО управления, как IBM Director и Tivoli Storage Manager.
Для виртуализации вычислительной мощности используется кластерное ПО OpenPBS, PVM и SeisSpace. Надежность и сохранность информации обеспечивается дисковыми системами хранения и ленточной системой резервного копирования. Создан один виртуальный сервер. В настоящее время, идет период накопления опыта системными администраторами, а в дальнейшем ожидается снижение сложности администрирования. Также используется виртуализация системы хранения данных и системы резервного копирования.
Процесс внедрения выполнялся силами специалистов IBM и заказчика, причем специального обучения не потребовалось. Несмотря на то, что некоторые новые функции еще только предстоит освоить, ИТ-специалисты компании Енисейгеофизика уже приступили к работе и успешно работают с новым оборудованием.
Преимущества серверов IBM System x в основе корпоративной ИТ-системы
Оборудование на базе микропроцессоров Xeon (линейка серверных микропроцессоров производства Intel) предлагает новые возможности, которые делают серверные решения IBM более привлекательными. При создании серверов IBM System x использовались такие концепции, как  IBM X-Architecture и IBM Enterprise X-Architecture, а также серверная архитектура третьего поколения IBM Xtended Design Architecture, – это интеграция проверенных технологий RISC-систем и мэйнфреймов компании IBM в системы на основе процессоров Intel. Уже сегодня клиенты могут воспользоваться целым рядом таких инновационных технологий, как средства предсказания сбоев аппаратных компонентов Predictive Failure Analysis, поиск и устранение неисправностей сервера с помощью функции Light Path Diagnostics, память Chipkill с возможностью коррекции ошибок, а также другие возможности, которые обеспечат надежность работы корпоративной сети.  
Для поддержки критически важного для компании ПО для обработки сейсмических данных и их интерпретации от компании “Halliburton”, ОАО «Енисейгеофизика» приняло решение использовать серверы x3650. Двухпроцессорные серверы с тактовой частотой 2.66Ггц и оперативной памятью 4Гб, обладающие двумя жесткими дисками объемом по 73 Гб дают гарантию высокой производительности системы, а дисковые массивы и ленточные накопители расширяют объем долговременной памяти до десятков терабайт.
Когда проводился тендер, упор делался на производительность и надежность. При выполнении задач, которые требуют сложных вычислений, затрачивается гораздо меньше времени. В качестве примера можно привести задачу, которая раньше выполнялась в течении 5 дней, а в IBM Cluster 1350 расчет шел всего 7 часов. Уменьшение времени расчетов, безусловно, влечет за собой экономический эффект от использования системы.
На новую платформу пока переведено только подразделение геофизиков, т.е. тех, кто занимается счетными задачами.
В ближайшее время, Енисейгеофизика не планирует дальнейших закупок оборудования, так как необходимо время, чтобы освоить недавно приобретенные мощности. Однако, технология IBM XpandOnDemand позволяет в любое время легко увеличить производительность системы, путем простого добавления нового оборудования. Гибкость и масштабируемость новой информационной системы позволяет нарастить мощность, увеличив пропускную способность информационной системы и избежав глобальной перестройки всей сети.
Дополнительную информацию о компании Енисейгеофизика можно получить на Web-сайте http://www.e-geo.ru
Дополнительную информацию о продуктах  IBM System p можно получить на Web-сайте http://www.ibm.com/systems/ru/x/
